
Mădălin Voicu e un temperament dinamic ce se 
simte bine într-o muzică vioaie, energică şi simplă. 
El inspiră încredere instrumentiştilor din orchestră 
şi face să se cinte cu plăcere pentru că are o bună 
intuiţie a mişcării, a tempourilor fireşti şi convena
bile şi, aşa cum remarcam mai sus, siguranţa a ceea 
ce face. Am putea spune deci, făTă să ne în.şelăm, 
că înclinaţiile sale naturale constituie o premisă 
sigură a talentului său de muzician, de! dirijor în 
speţă. E drept însă că de-a lungul repetiţiilor am 
sesiza,t la Mădălin Voicu o oarecare lipsă de adîn
.:ime în redarea pieselor amintite, o superficialitate 
pe care o aduce de obicei uşurinţa cu oare izbuteşte 
ceva, lipsurii pe care tînărul dirijor trebuie să le 
corecteze cu o maximă seriozitate şi deplină înţe
legere. E mult mai complexă imaginea pe care ţi-o 
formezi cind intuiţia e întărită şi amplificată de stu
diul atent, aprofundat, sau altfel spus : cultura (in
clusiv cea muzicală) lărgeşte nu numai cunoaşterea 
ci şi imaginaţia. 

Am considerat util să consemnăm aceste observaţii 
cu caracter aproape didactic, şi iată de ce : Mădălin 
Voicu este abia la începutul carierei sale, deci are tot 
timpul să lucreze în -vederea acelei autoperfecţionăr,i 
atît de necesară în artă ; o critică obiectivă valo
rează, în acest moment mai mult decît orice laudă 
de complezenţă : calităţile sale, cu condiţia să fie 
atent cultivate, îi vor aduce cu siguranţă satisfacţii 
mai mari şi mai trainice decit cele ale unui succes 
prea facil. 

Mihaela Martin a cîntat Concertul de Beelthoven 
cu obişnuitu-i farmec în maniera ce-i este proprie : 
lejeritate instrumentală, accente pasionale altemînd 
cu un Hrism sensibil, expresivitate şi decizie. Ne-au 
nedumerit două lucruni : sunetul senzual prea adesea 
şi o lărgire izbitoare a tempourilor în special în pri
ma şi a doua parte. Procedeele în sine sînt frecvent 
îllltîinite la mulţi interpreţi. David OistTah avea obi
ceiul să reliefeze grandoarea muzicii Concertului de 
Brahms lărgind tempo-u,l în expunerea primei teme 
a părţii 1-,a. Szeryng Ia rîndul său proceda la fel în 
acelaşi Concert de Beethoven, Perlman în Concertul 
în la major de Mozart este mai pasi0il1al şi mai sen
zual decît, de pildă, Grumiaux, Suk sau Sze['yng 
(păsbrînd totuşi importante puncte de contact cu 
aceştia) - însă toţi se folosesc cu discreţie de aceste 
,, deformaţii" expresive, şi de încă multe altele. 

Nu pledăm pentru un „model" interpretativ imua
bil ci pentru supleţea stilistică, cu condiţia înglo
bării acelor date un.anim considerate esenţiale, ale 
textului muzical : o versiune subiectivă dar convin
gătoare în spiritul juste1ii stilistice. Sîntem convinşi 
că treptat Mihaela Martin îşi va descoperi noi re
surse în înţelegere.a muzicii beeth•weniene, apropiin
du-şi acest magnific concert la fel ca pe cele de 
Ceaicovski, Bruch, Lalo, Mendelssohn etc., pe care le 
interpretează atit de ca,ptivant. 

„Anotimpurile" de Haydn 
cu Cristian Brâncuşi 

Dan SCURTULESCU 

Amînat din februarie (din motive obiective) pentru 
11 aprilie, concertul simfonic al orchestrei Radiotele
viziunii, avînd in program oratoriul Ano'.impurile de 
Joseph Haydn, dk.ijat de Cristian Brâncuşi, a f,st 
aşteptat cu interes (nu numai) din pricina importan
ţei deosebite a lucrării. Pentru că am vorbit despre 
importanţa estetică a muzicii, insistăm a.ici ţe scurt 
asupra uneia dintre marile pagini de gen ale cul
turii muzicale europene, pe care regretăm însă a 
nu fi ascultat-o integral din pricina operării unor 
prescurtări în textul muzical, vizînd aducerea lucră
rii la dimensiuni •compatibile cu cele ale unui obiş-

nuit concert simfonic ; cred însă că soluţia de a fi 
programat începerea concertului mai devreme ar fi 
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fost mai potrivită pentru că, de obicei, în lucrări 
care presupun obligatoriu monumentalitatea, prescur
tările alterează mai mult decit lungimea (absolută a) 
p:irtiturii. Este evident că Haydn alege aici varianta 
programatică pentru descrierea unui univers omenesc 
aşezat sub semnul curgerii neîntrerupte a timpului, 
ciclice şi transformatoare. Aşadar, momentele se con
figurează izolat, ele avîn.d, prin text şi caracter, clare 
trimiteri la secvenţe din viaţa cotidiană. Prin dispu
nere şi caracter, tablourile se articulează însă con
tinuu, cam la modul în care o frescă se compune, la 
analiză, din scene şi micr,oscene. Al doilea element 
de interes al unei audiţii contemporane (;!Sie repre
.:entat de „confruntările " între convenţiile muzicale 
(forme, armonii) ale epocii şi complexi-tatea subiec
telor abordate : se observă aici virtuţile descriptive 
deos-ebite ale fugilor sau posibilităţile de exp11imare 
colorată ale unui limbaj armonic, prin comoaraţie, 
sărac. Al trernea element de interes îl reprezi.tă core-
1;;.ţiile text (idee) - muzică : putem aici distinge 
cîteva momente de modificare a tipului de core!.aţie, 
avind cauze clare in planul semnificaţiei extramuzi
cale, antic-i pînd marile dezvoltări programatice ale 
limbajului muzical. Am insistat atît asupra interesu
lui componist.ic al piesei deoarece versiunea inter
pretativă, curată, redată cu fidelitate şi fără emfază, 
în lini.a unei parcurgeri a parti'turii consecutl'v unei 
analize bine adîncite, a făcut deplin posibil decupajul 
analitic precedent. Alături de orchestră, corul a EVO

luat la acelaşi nivel de acurateţe expresivă. Sub!in; ,em 
aici aportul deosebit al basului Gheorghe Solovăstru, 
remarcabil susţinător al unei ştime ample, preten
ţioase, lingă care o „aşezăm" pe Monica Teodorescu; 
ea şi-a uUhzat adecv,at vocea dară şi intonaţiile 
non-vibrate, întir-un acord stilistic cu partitura şi 
epoca. De asemenea, Florin Diaconescu (dacă facem 
abstrncţie de cirteva momente mai puţin realizate) a 
avut o contribuţie substanţială şi de calitate la reu
şita unui concert, dus la capăt cu mină sigură şi 
ştiinţă de un dirijor tînăr, vădind deosebită compe
ten.ţă profesională. 

Viorel CREŢU 

Sinfonia „BACH11 

de Sigismund Todu,tă 

Nu constituie, cred, o exagerare să afirm că ultima 
lucriare a maestrului Sigismund Toduţă - ,,Sinfonia 
"Bach" per organo solo" - reprezintă, în contextul 
literaturii acestui instrument, la noi, cea mai impor
tc1ntă realizare. Mai mult decît atît. ne aflăm, con
sider, în faţa unei creaţii organistice de specială 
fizionomie în componistica contemporană de după 
Messiaen, cel care a definit o veritabilă epocă în 
literatura acestui instrument. 

Desigur, din punct de vedere strict formal, ,,Sinfo~ 
nia per organo solo" este gîndită şi realizată .în 
sensul creaţiilor instrumentale, de acest gen, ale Re
naşterii. Deşi închinată memoriei cantorului de la 
Leipzig, lucr-area lui Sigismund Toduţă se aşează in 
zonele unei spiritual:.tăţi latine înseninate, solare 
chiar. Toc.mai în acest sens, evenimentele discursului 
muzical evită conduot,ul unor tensiuni, exemplare în 
dr-amaturgia de tip clasicoromantic ; structurile so
nore de tip modal definesc zone de spiritualitate 
clară, propice etalăriii evoluţiilor de ordin ideatic. 
Insemnul formulei intonaţionale B.A.C.H. reiese în 
mod firesc din microstructură, ct1 sens simbolic, 
într-o devenire ce dozează cu mare rafinament un 
anume tip de heterofonie ce parcurge st-:ldii de re,al 
interes muzical-artistic între polifonie şi omofonie. 

Organista Ursula Philippi , muzician notoriu pentru 
seriozitatea pregătirii apariţiilor sale publice, a sesi
z:it problemati.ca specială a lucrării în temeiul unei 
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